

郝家窑村用“绿水青山”搬来“金山银山”

□本报记者 郑学良 通讯员 乌力更

仲夏时节,呼和浩特市托克托县黄河岸边的郝家窑村迎来旅游旺季。

这里满山遍野的葡萄架与沟壑纵横的独特地貌相映成景,身穿红马甲的志愿者正在引导游客观光游玩,新时代文明实践站里非遗课堂传来阵阵欢声笑语,处处呈现出生态美、产业兴、乡风淳的美丽画卷。

从传统村落到示范村,郝家窑村用“绿水青山”搬来“金山银山”。

多年来,郝家窑村坚持以党建为引领,把新时代文明实践站作为重要载体,全面贯彻落实社会主义核心价值观,构建起系统化、品牌化的精神文明建设体系。

该村通过精心培育“云中有我”志愿服务品牌,常态化开展理论宣讲教育活动,持续推进文明家庭评选等群众性精神文明创建工作,有效激发村民共建共享的内生动力,形成社会治理共同体建设的强大合力。

在深化精神文明建设的同时,该村积极探索“精神文明+乡村振兴”融合发展路径,因地制宜布局乡村旅游、农家乐特色餐饮、葡萄规模化种植等优势产业,引入4A级神泉景区、3A级黄河印象观景平台等文旅项目。

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

第三十五届鄂伦春族篝火节启幕

本报记者 李可新

6月18日,鄂伦春文艺民族篝火节在呼伦贝尔市鄂伦春自治旗阿里河镇甘河河畔启幕。活动以“鄂伦春的篝火节,大家的欢乐季”为主题,围绕“融合之路·农文共创·产业共兴”主线,汇聚鄂伦春自治旗、大同市、洛阳市、海拉尔区四地文化精髓,开启24小时不间断的狂欢,不仅擦亮“融合之路”文旅品牌,更展现出民族团结与农文旅融合发展的蓬勃生机。

活动现场,“融合之路”民俗活动成为非遗文化展示的生动窗口。鄂伦春自治旗各乡镇及7个猎民村精心搭建特色展区,全方位展示鄂伦春原生态文化。游客步入“原始部落”,悠扬的鄂伦春古老民歌“赞达仁”萦绕耳畔,仿佛穿越时空;听老猎人讲述森林狩猎故事,民族历史与传承如画卷般徐徐铺展,让人沉浸式感受其独特魅力。

非遗文化市集内,烟火气与文化相交织。桦树皮工艺品、兽皮制品、民族服饰等非遗文创产品琳琅满目,精湛工艺凝聚着传统技艺与民族审美。年轻一代非遗代表性传承人将现代设计理念融入传统技艺,创作出的新潮作品备受游客青睐。市集中吆喝声、欢笑声此起彼伏,勾勒出热闹非凡的民俗画卷。

大同要孩儿剧、山西面艺表演、洛阳斗鸡争霸,孝文帝NPC的历史重现,搭配鄂伦春传统体育竞技活动,吸引众多游客驻足参与。多元文化在此碰撞交融,增进了各民族间的文化交流与交融。

开幕当天,24小时内不间断的精彩活动轮番上演。登山爱好者登顶昆仑山,饱览晨雾、朝霞与日出;美食爱好者在兴安岭品尝特色早餐;拓跋鲜卑历史文化园融合小剧场,四地艺术团体接力演出,带来连续不断的惊喜。



文化古镇夏日好风光

6月19日,航拍镜头下的乌兰察布市丰镇市隆盛庄镇与周边农田、长城烽火台构成一幅独特优美的夏日风景画。隆盛庄镇是全国首批传统村落,被列为历史文化名镇。这里具有悠久的历史文化和深厚的人文积淀,是人们了解内蒙古的重要窗口,也是游客市民争相前往的网红打卡地。

本报记者 王晓博 摄

贾力更:挑起“货郎担” 忠诚印寸心

■上接第1版

在家乡沦陷的艰难岁月,他积极组织群众开展抗日地下斗争。他每天挑着货郎担、摇着拨浪鼓,走街串巷,以卖小商品为掩护侦察敌情。

1938年秋,贾力更侦知日军在大同城北卧虎湾秘密建立华北地区重要军事基地。他组建爆破小组,化装成苦力,潜入大同城北日军的军事基地,一举炸毁军火库,打击了日本侵略者的嚣张气焰。

1938年,八路军挺进大青山,创建抗日游击根据地。贾力更按照党的指示,发动群众,宣传党的民族政策和主张,号召蒙古族青年投身革命,全力支援抗日游击队的创建。

为建立更加广泛的抗日民族统一战线,贾力更奉党的指示,争取到韩伍等伪蒙疆军政人员弃暗投明参加抗日。

1939年9月,中共绥远省委直属地

委之一——中共土默特旗工作委员会成立,贾力更任书记,并组建、领导蒙古抗日游击队,在归绥、包头一带与日、伪军多次战斗。贾力更还曾任中共绥西地委蒙民部部长、绥察行政公署民政处处长。由于工作出色,他被根据地指战员誉为“军需部长”,被中共绥远区委选派为中国共产党第七次全国代表大会代表。

贾力更等人先后选送多批各族青年赴延安学习,为党培养民族干部做出重要贡献。1941年3月,贾力更带领一批青年去延安学习途中遭遇日、伪军袭击,他将青年全部掩护至安全地带,自己却在激战中不幸中弹牺牲,年仅34岁。贾力更牺牲后,延安、晋西北边区、大青山抗日游击队分别召开了追悼会。1951年,毛泽东主席为他教过的学生贾力更亲笔签发烈士证。2014年,贾力更烈士的名字载入

中共中央、国务院批准,民政部公布的全国第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

硝烟散尽,精神永存。在贾力更烈士纪念馆,参观留言簿层层叠叠。“缅怀革命先辈丰功伟绩,他们是我们永远学习的榜样。”“传承红色基因,赓续红色血脉”“永远铭记历史”……一条条留言,情真意切,传递着人们对英烈的怀念之情,表达着继承遗志,奋进新征程的赤诚之心。

2019年,贾力更烈士纪念馆红色旅游区获批国家3A级旅游景区,由贾力更烈士故居、贾力更烈士纪念馆、土默特革命纪念馆、土默特革命纪念园、纪念广场等组成,是内蒙古自治区、呼和浩特市以及土默特左旗三级开展爱国主义教育和革命传统教育的主要阵地,每年接待区内外机关团体、学生、游客参观人数达8万余人次。

为有源头活水来

音-787飞机,深情回忆起参与厦航组建的往事:

“30年前,我担任厦门市的常务副市长,分管厦门航空公司,参与了它的组建和它的初创阶段。初创阶段的厦门航空公司,连带厦门机场,都是利用国际贷款发展的,当时也就只有几架飞机……”

经习近平同志的不懈努力,厦航得到了民航部门的支持,由金融机构担保,向美国波音公司租借了两架波音-737飞机用于运营。

当时,厦门机场太小,扩建刻不容缓。厦门市政府成立厦门机场扩建工程科威特贷款领导小组,习近平同志不仅亲自“挂帅”担任组长,而且“出征”多轮谈判,最终争取到1800万美元的贷款,解决了机场扩建的燃眉之急。

推动成立全国首家合资银行,引入融资租赁和国际贷款,推动建立经济特区金融体系……一系列开创性的实践引领金融工作走上改革创新、扩大开放之路。

习近平同志在福建工作期间一系列金融论述和实践,如同“金融种子”,在八

闽大地生根发芽,为新时代金融改革开放厚植根基,奠定大国外交的鲜明底色。

今年3月,瑞银证券宣布获得中国证监会备案通知,成为继摩根大通、高盛、渣打、法巴证券后的第五家外资独资券商。

41家外资法人银行、67家外资保险公司、5家外资独资券商……不断拉长的名单是中国持续深化金融改革开放的生动体现。

新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国金融改革开放蹄疾步稳,纵深推进。

以改革激活力促发展——

深化金融供给侧结构性改革,引导金融资源精准高效支持经济社会发展;深化利率市场化改革,解决融资难融资贵问题;推动多项资本市场制度变革,为科创企业提供良好金融服务和环境;不断改革完善金融监控制度,扎紧防范风险“铁篱笆”……

以开放促竞争促繁荣——

取消合格境外机构投资者(QFII)和人民币合格境外机构投资者(RQFII)投资额度限制,取消银行、保险、证

券、基金管理、期货等领域的外资持股比例限制,取消企业征信评级、信用评级、支付清算等领域的准入限制,进一步促进跨境贸易投资便利化……

实践发展永无止境,改革开放永无止境。

“回顾改革开放以来我国金融业发展历程,解决影响和制约金融业发展的难题必须深化改革”“要以制度型开放为重点推进金融高水平对外开放”“要通过扩大对外开放,提高我国金融资源配置效率和能力”……习近平总书记的深刻论述为下一步深化金融改革开放指明了方向。

一域可观全局,过去连接现在。

源于地方火热实践的理论活水奔涌激荡,为新征程上金融强国建设注入不竭的智慧力量。

“中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律,更具有适合我国国情的鲜明特色”“我们要坚定自信,在实践中继续探索完善,使这条路越走越宽广”!

(新华社北京6月19日电)

呼和浩特市上线“偿还异地住房公积金贷款本息提取”业务

本报6月19日讯 (记者 李永桃)记者从呼和浩特市住房公积金中心获悉,近日,该中心与住建部全国住房公积金公共服务平台成功对接,上线“偿还异地住房公积金贷款本息提取”业务。

依托这些深厚的文化积淀与得天独厚的自然资源,郝家窑村全力打造文旅品牌。

这里有黄河、沙漠、林地、山梁等壮美景观,独特的气候孕育了黄河鲤鱼、托县葡萄、灯笼红辣椒等特色农产品。“观黄河流凌 品开河鱼宴”“漫步葡萄园 品味葡萄甜”“黄河龙舟赛”等特色项目,常态化开展河湖垃圾清理、植绿护黄河、文明旅游引导等活动。

志愿者们年均开展生态保护行动超百次,不仅守护了黄河岸线生态环境,更带动年平均83.4万人次的旅游热潮。

如今,郝家窑村的葡萄产业已辐射周边格图营、皮条沟、东营子等村,生态效益与经济效益协同发展,绘就出“河畅、岸绿、景美、富民”的乡村振兴新图景。

一位来自北京的游客感慨:“在郝家窑村,既能沿着黄河岸线感受大自然的鬼斧神工,又能在民俗表演里触摸到千年文化的脉搏,特别是那碗热气腾腾的炖鱼和老乡亲手剪的窗花,真正让人体会到‘诗与远方’的魅力。”

乾隆年间“走西口”带来的葡萄藤,如今已发展成万亩果园,仅郝家窑村5000亩特色葡萄种植,就能实现年创收5000余万元。33家星级农家乐凭借“黄河一溜湾套餐”等特色美食,年创收超1000万元,惠及200余户村民。

据了解,此业务为“报销模式”,即

先完成还款,再进行住房公积金提取。提取人范围为主借款人及共同借款人,即:在呼和浩特市住房公积金中心缴存,在异地公积金中心贷款且尚未结清贷款的主借款人及共同借款人。缴存人可根据自身需要选择单笔提取或按月约定提取。两种提取的最高可提取额均为上月还款额。若单笔提取金额超过账户余额,职工可调整提取比例,选择按月约定提取。

“通过线上服务平台,缴存人可以便捷地完成提取申请,无需往返多地,节省了时间和成本。同时,该业务可以有效减轻职工的还款压力,也提高了资金利用率,使得资金的使用更加灵活和高效,能够更好地满足职工在不同地区的住房需求。”呼和浩特市住房公积金中心有关负责人介绍。

内蒙古12367平台架起出入境服务“连心桥”

本报6月19日讯 (记者 薛晓芳 实习生 宋佳楠)6月19日,由自治区公安厅出入境管理局、呼和浩特市公安局主办的“草原连世界·服务通民心”12367国家移民服务热线主题宣传活动在呼和浩特市举办。

本次活动设置了政策问答、群众互动、现场展示等环节,自治区公安厅、呼和浩特市公安局出入境管理相关部门相关业务负责人详细解读了群众普遍关心的出入境管理便利政策,并对现场群众提出的问题进行了耐心细致的解答。

据介绍,内蒙古公安出入境12367服务平台作为国家移民管理局12367服务平台分台之一,上线运行4年多来,累计服务群众6.5万余人次,解决群众急难愁盼问题627个,按期办结率100%,群众满意率99.8%,成为内蒙古公安出入境服务中外人员的“暖心热线”。

全区公安出入境管理部门将以此次主题宣传活动为契机,进一步加强12367服务平台的信息化、规范化、专业化、品牌化建设,把12367平台打造为全区公安出入境管理部门服务中外企业和人员的“直通车”,联系沟通百姓群众的“连心桥”,进一步推动全区公安出入境管理工作提质增效。

本次活动中设置的政策问答、群众互动、现场展示等环节,自治区公安厅出入境管理局相关部门相关业务负责人详细解读了群众普遍关心的出入境管理便利政策,并对现场群众提出的问题进行了耐心细致的解答。

据介绍,内蒙古公安出入境12367服务平台作为国家移民管理局12367服务平台分台之一,上线运行4年多来,累计服务群众6.5万余人次,解决群众急难愁盼问题627个,按期办结率100%,群众满意率99.8%,成为内蒙古公安出入境服务中外人员的“暖心热线”。

近年来,包头市在草原生态治理与保护修复工作方面成效显著,2024年全市草原综合植被盖度达到38.02%,草原生产力水平和草原物种多样性等方面均有明显提升。

下一步,达茂旗将细化制定草原保险试点具体工作措施,逐步构建起“保护草原生态、防范草原灾害、促进灾后恢复”的草原保险与生态保障体系,为草原生态保护和牧民生产生活稳定发挥有力的保障作用。

达茂旗被确定为自治区草原保险试点旗

本报包头6月19日电 (记者 格日勒图)记者从包头市林业和草原局获悉,近日,自治区财政厅、林业和草原局、金融监管局联合印发《内蒙古自治区草原保险试点方案(2025—2027年度)》,确定达茂旗为自治区草原保险试点旗,该旗达尔汗苏木300万亩草原纳入试点范围。

试点范围涉及温性典型草原和温性荒漠草原,试点面积共计300万亩,总保费1224.72万元。包括旱草、火灾、洪水、大风、冰雹、病虫鼠害、野生动物毁损

等导致的草原受损,均纳入赔偿范围。近年来,包头市在草原生态治理与保护修复工作方面成效显著,2024年全市草原综合植被盖度达到38.02%,草原生产力水平和草原物种多样性等方面均有明显提升。

下一步,达茂旗将细化制定草原保险试点具体工作措施,逐步构建起“保护草原生态、防范草原灾害、促进灾后恢复”的草原保险与生态保障体系,为草原生态保护和牧民生产生活稳定发挥有力的保障作用。

全国男子曲棍球锦标赛在莫旗开赛

本报呼伦贝尔6月19日电 (记者 李玉琢 李新军)6月19日,2025年全国男子曲棍球锦标赛在素有“曲棍球之乡”和“世界曲棍球名城”美誉的莫旗达瓦达斡尔族自治旗(以下简称莫旗)开赛。

全国男子曲棍球锦标赛是国内曲棍球三大赛事(锦标赛、冠军杯、青年锦标赛)之首,也是国内曲棍球年度最高级别赛事。

2025年全国男子曲棍球锦标赛由国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心、中国曲棍球协会主办,内蒙古自治区体育局、呼伦贝尔市人民政府承办,呼伦贝尔市体育局协办,莫旗人民政府执行的全国性赛事。

本届锦标赛共有北京、天津、内蒙

古、辽宁、吉林、广东、江苏、甘肃、四川9支队伍参赛。7天的比赛中,9支球队将进行激烈角逐,为观众奉献多场曲棍球精彩赛事。本届锦标赛将于6月27日进行。

曲棍球运动在莫旗有着广泛的基础和悠久的历史传承。1976年,中国第一支男子曲棍球队在莫旗成立。近半个世纪以来,莫旗累计为国家队和全国各省(市、区)培养输送了500余名教练员和运动员。1989年,莫旗被国家体委命名为“曲棍球之乡”。2024年,莫旗成功举办男子曲棍球亚洲冠军杯赛,凭借高水准的赛事组织和服务,赢得了国际曲联和亚曲联的高度认可,被授予“曲棍球名城”和“荣耀曲棍·莫旗典范”殊荣。

全国老年人乒乓球比赛在鄂尔多斯举行

本报鄂尔多斯6月19日电 (记者 布音额尼尔乐)6月16日至18日,2025年全国老年人乒乓球比赛在鄂尔多斯市体育事业发展中心体育馆举行,来自全国21个省、自治区、直辖市的24支球队共336名老年选手参加。

竞赛设男子团体、女子团体项目,单打设置男子60+、65+、70+,女子55+、60+、65+共6个组别。

本次比赛既是全国老年乒乓球爱

好者交流技艺的平台,也是展示新时代老年人健康风采的窗口。参赛选手们精神矍铄,在比赛中展现出精湛的球技和顽强拼搏的体育精神,看台上掌声不断。

这是鄂尔多斯首次承办全国性老年人乒乓球赛事。组委会在场地设施、医疗保障等方面都做了周密安排,特别配备专业医护团队,确保老年运动员安全参赛。

诗晴观察到后立即与其他乘客协商,为其调换了下铺,并在旅途中细心照料,让患病乘客感动不已。一直以来,中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段始终秉承“旅客有终点,服务无止境”的宗旨,用心的服务为旅客保驾护航。(丁磊)

本报呼伦贝尔6月19日电 连日来,国铁呼伦贝尔供电公司牙克石输变电工区对大负荷线路、铁塔供电电缆等关键区域开展全面排查,并采用“人工+智能”方式检查杆塔基础和绝缘子等设施,重点防控外力破坏,坚决杜绝输电设备“带病”运行。

本报通辽6月19日电 近日,为加强辖内铁路沿线治安防控工作,通辽铁路公安处白音胡硕站派出所联合科右中旗政法委、铁路站段开展了通霍线沿线治安环境集中整治行动,有效保障了夏季铁路运输生产及沿线群众出行安全。(申志伟)

本报乌兰察布6月19日电 针对夏季持续降雨天气,化德供电公司积极采取措施强化重点区域防控,有效处置各类突发险情,全力保障变电站等电力枢纽的安全运行,并及时备足备齐防汛必需物资,确保安全度汛。(马国杰)

简讯

本报包头6月19日电 (记者 格日勒图 通讯员